

王 哈 赵英杰

风自湘江来。

这一缕春风，源自历史深处——千年弦歌不绝的人文思想，“会当击水三千里”的百年风华，湖湘文化深处的“敢为人先”在湖南湘江新区落地生根，兀自芬芳。

这一缕春风，源自高举旗帜——以党的二十大精神为指引，湖南湘江新区踔厉奋发，挺膺担当，奋力谱写中国式现代化的“湘江篇章”。

这一缕春风，源自殷殷嘱托——习近平总书记为湖南擘画“三高四新”战略定位和使命任务，湖南湘江新区当仁不让，扛起“强省会”战略核心支撑和重要增长点的大旗。

这一缕春风，源自创新变革——乘优化管理体制之东风，湖南湘江新区“三区合一”扩权赋能，瞄准全面高质量发展，从春天走向又一个春天。

从梅溪湖、洋湖、滨江、大王山，到宁乡、望城，再延伸至九华、湘阴……重整出发的湖南湘江新区以“四敢”精神阔创干，产业、科技、人文、生态、文化等一幅幅畅想蓝图次第花开，矞矞皇皇，节节登高。

“湘江新区上下抢抓机遇、乘势而上，将以‘勇立潮头’的领跑心态，‘勇于担当’的精神状态，‘勇攀高峰’的奋进姿态，推动高质量发展再启新征程、再创新辉煌！”长沙市委副书记、湖南湘江新区（长沙高新区）党委书记、岳麓区委书记谭勇字字铿锵。

发展是最硬的道理。作为国家级新区，更应快人一步响应号召，精准打出稳经济“组合拳”。

下好先手棋，打好主动仗。湘江新区千方百计挖潜能、添动能、补短板、强弱项，推进高质量发展再上新台阶。

“春风先发苑中梅，樱杏桃梨次第开。”2月26日，加快推进湘江新区高质量发展大会如期而至，近千名企业代表共聚一堂，为推动经济社会高质量发展凝心聚力、鼓劲加油。

2022年，面对复杂经济形势，湘江新区全年经济总量突破4200亿元，稳居国家级新区第六位；上市公司数量、全社会研发投入强度、国家级专精特新“小巨人”企业总数位居国家级新区第二、全省第一；高新技术企业总数居国家级新区第三、全省第一；揽获20余项国家级荣誉，9项工作获省政府真抓实干激励表彰……

披绶带、戴红花、坐前排……高质量发展大会上，既表彰了中联重科、泰嘉新材、楚天科技、中伟新能源、三一重起等实力雄厚的国家级制造业单项冠军企业（产品）负责人，也奖励中联智慧产业城、世界计算·长沙智谷、星邦智能国际制造城、德赛电池电芯等投资百强项目代表……旨在树立大抓产业、大建项目、大兴实体的鲜明导向，营造尊重企业、服务企业、支持企业的浓郁氛围，激励发展“功臣”趁势而上、再创佳绩。

会上，湘江新区支持力度“加码”，发布关于推动科技创新、推动先进制造业、促进金融产业发展、招商引资等8个产业政策，各类政策要点想企业之所想、急企业之所急，让企业得到实实在在利益。

一盘棋，一条心，一起干！系列新政涉及35个方面90余项具体措施，相较于“三区合一”前的原有政策，覆盖区域更广，政策体系更优，支持力度更大，产业聚焦更准，基本包括湘江新区直管区和托管区全域，部分政策还辐射到统筹区。

政策亮点纷呈，为产业强区构建政策支持：科技创新和先进制造业政策含金量足，共28项条款中有25项涉及资金支持；金融发展政策差异化布局，打造以湖南金融中心为核心增长点的金融生态，鼓励总部及区域总部落户湖南金融中心，金融分支机构下沉落户产业园区；招商引资更加聚焦优势行业，紧盯智能制造装备和工程机械、移动互联网及应用软件、生物医药及大健康等特色产业招商落地，加快开放型经济发展；明确12项具体条款，着重推进湖南省“四大”实验室和国家重点实验室科技成果落地转化，在空间上集聚并形成规模效应……

“出台新政，不仅提振了企业信心，也体现了湘江新区支持企业发展的责任担当，更好地助力企业加速发展。”不少企业家在谈及新政时纷纷表示，这里的政策有温度，这里的发展环境更是培植企业高质量发展的成长沃土。

“从春天出发，向胜利进军！”高质量发展的“进军号”响彻湘江新区，全面汇聚起高质量发展的强劲合力，矢志以实干实绩为全面建设现代化新长沙、新湖南贡献更多新区力量。